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VERBALE N.  68 

SEDUTA DEL  30/11/2022 

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali) 

 

L’anno 2022 (duemilaventidue) il giorno 30 (trenta) del mese di novembre, la Commissione 

Consiliare Sesta è convocata dal Presidente Leonardo Calistri alle h. 14,30 in modalità online 

secondo quanto previsto dal dispongo del Presidente del Consiglio Comunale prot. n.109985 del 31 

marzo 2022, con il seguente ordine dei lavori:  

• Comunicazioni del Presidente; 

• Esame ed espressione di parere su M01123-22 “Per concedere permessi di sosta in ZCS 

ai mezzi delle Associazioni facenti parte le Reti di Solidarietà dei Quartieri” 

Proponente: Alessandra Innocenti, Nicola Armentano, Donata Bianchi; 

• Esame ed espressione di parere su M01142-22 “ Per segnalare il diritto di transito dei 

mezzi per disabili sulle piste ciclabili” Proponente: Renzo Pampaloni, Nicola 

Armentano, Donata Bianchi, Francesca Calì, Franco Nutini, Leonardo Calistri , Patrizia 

Bonanni, Alessandra Innocenti; 

• Esame ed illustrazione su M00847-22 “ Facciamo girare per tutti la città circolare” 

       Proponente: Antonella Bundu, Dmitrij Palagi; 

• Approvazione verbali sedute precedenti; 

•  Varie ed eventuali.    

 

 

Per la Struttura Autonoma del Consiglio comunale sono stati invitati:  

Dott. Riccardo Nocentini, Dirigente; 

Sabrina Sezzani, P.O. 

 

 

Per la Segreteria  è presente Monica Berti   

Per la diretta streaming è presente Mario Rizzuti  

 

Viene messo  in visione, per approvazione,    il Verbale n. 61 del 26.10.2022. 

 

 

Alle ore 14,26 è collegato telematicamente il Consigliere Franco Nutini, alle ore 14,27 è collegato 

telematicamente il Consigliere Dmitrij Palagi, alle ore 14,28 è collegata telematicamente la 

Consigliera Alessandra Innocenti, alle ore 14,30 sono collegati telematicamente i Consiglieri  

Leonardo Calistri, Patrizia Bonanni, Renzo Pampaloni; 

Alle ore 14,32 è collegata telematicamente la Consigliera  Mimma Dardano, alle 14,38 sono 

collegati telematicamente  i Consiglieri Alessandro Draghi e Andrea Asciuti, alle ore 14,39 è 

collegato telematicamente il Consigliere Francesco Pastorelli 

 



 

 

 

La  Segretaria procede all’appello per accertare la presenza dei Consiglieri: 

 

 

 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 

Presidente Leonardo Calistri  

Vicepresidente Alessandro Draghi  

Componente  Andrea Asciuti   

Componente Patrizia Bonanni  

Componente Mimma Dardano  

Componente Alessandra Innocenti  

Componente Franco Nutini  

Componente Dmitrij Palagi  

Componente  Renzo Pampaloni   

Componente Francesco Pastorelli   

 

 Il  Presidente Calistri  apre la seduta  alle ore 14,39 essendo presente il numero legale e  

Procede quindi all’illustrazione degli argomenti previsti all’ordine del giorno;  

 

la seduta inizia con esame della  M01123-22 “Per concedere permessi di sosta in ZCS ai mezzi 

delle Associazioni facenti parte le Reti di Solidarietà dei Quartieri” Proponente: Alessandra 

Innocenti, Nicola Armentano, Donata Bianchi; 

 

Il Presidente Leonardo Calistri dà la parola  alla Consigliera Alessandra Innocenti, in quanto prima 

firmataria,  per illustrazione dell’atto. 

 

Il Consigliere Roberto de Blasi si connette telematicamente alle ore 14,42  

 

La Consigliera Innocenti conferma che intento della Mozione riguarda i mezzi delle associazioni 

reti di solidarietà, per le quali  si richiede il rilascio di contrassegni validi per i permessi in ZCS, per 

fare in modo di non subire multe dai vigili.  

 

Il Consigliere Mario Razzanelli si connette telematicamente alle ore 14,49 

 

Il Presidente Calistri introduce la discussione   dando la parola  ai Consiglieri prenotati:  

 

Il Consigliere  Asciuti  interviene confermando che ritiene l’atto giusto per le associazioni che 

perseguono scopi di solidarietà e poi si ritrovano multe, ritiene pertanto  opportuno evitare tutto ciò 

e chiede di sottoscrivere  l’atto. 

 

Il Consigliere Pastorelli ringrazia i proponenti per l’atto, che ritiene condivisibile e si dichiara 

favorevole,  in quanto le associazioni vanno favorite nella loro opera, ma occorre ribadire che non 

tutti i mezzi sono a questo dedicati, si pone quindi il problema della difficoltà legata alla verifica 

della targa.  

 

Il Consigliere Draghi Auspica un prolungamento della vetrofania e concorda con  l’atto,  conferma 

la necessità che sia giunto  il momento di rivedere ZTL e ZCS. 

 



 

 

 

La Consigliera Dardano esprime il proprio  accordo sulla mozione, però pone il quesito sulla 

proprietà delle auto, in quanto non risultano  auto di proprietà delle reti di solidarietà, ma del 

Comune.  

 

Consigliera Innocenti conferma che  l’atto è aperto e relativo solo alle auto  utilizzate dalle 

Associazioni delle  Reti di solidarietà dei Quartieri.  

 

L’atto M01123-22 “Per concedere permessi di sosta in ZCS ai mezzi delle Associazioni 

facenti parte le Reti di Solidarietà dei Quartieri” Proponente: Alessandra Innocenti, Nicola 

Armentano, Donata Bianchi; 

 

Vieni quindi posto in votazione,  con il seguente: 

 

ESITO:   parere favorevole di tutti presenti  

 

Presenti: 11 

 

voti favorevoli: n 11 (undici) Leonardo Calistri, Alessandro Emanuele Draghi, Andrea Asciuti, 

Patrizia Bonanni, Mimma Dardano, Roberto De Blasi, Alessandra Innocenti, Franco Nutini, Dmitrij 

Palagi, Renzo Pampaloni, Francesco Pastorelli.  

 

• I Consiglieri Andrea Asciuti e Franco Nutini dichiarano di sottoscrivere l’atto. 

 

 

 

Il Presidente  Calistri passa  quindi al secondo punto dell’ordine del giorno:  

 

Esame ed espressione di parere su M01142-22 “ Per segnalare il diritto di transito dei mezzi 

per disabili sulle piste ciclabili” Proponente: Renzo Pampaloni, Nicola Armentano, Donata 

Bianchi, Francesca Calì, Franco Nutini, Leonardo Calistri , Patrizia Bonanni, Alessandra 

Innocenti; 

 

richiedendo al primo firmatario di illustrarla. 

 

Il Consigliere  Pampaloni  illustra la mozione che richiede  di adeguare la segnaletica al nuovo 

utilizzo, con riferimento alle recenti  normative,  per rendere edotti ed informati i ciclisti di 

condividere lo spazio con macchine per disabili,  e confermando che trattasi di una cosa molto 

semplice: adeguare la segnaletica. 

 

Il Consigliere Asciuti   interviene considerando  che dovrebbero essere segnalate le corsie ciclabili 

equiparandole alle piste ciclabili (definizione di legge) ed il rafforzamento della segnaletica 

potrebbe essere molto utile per utilizzo delle stesse,  oltre a renderlo più trasparente e dichiara di 

voler sottoscrivere l’atto.  

 

Il Consigliere Palagi parte dall’ esprimere parere favorevole all’atto. Richiede però se possibile  

richiamare   il riferimento  all’impegno del precedente atto M01440-2019 e se è possibile fare atto 

di commissione.  

 



 

 

 

Il Consigliere  Pastorelli pone l’attenzione sui mezzi elettrici (sedia a rotelle elettrica e scooter 

elettrici)  dichiara  di volere sottoscrivere  l’atto e per le modifiche si rimette al Presidente. 

   

Il Consigliere Draghi chiede i riferimenti normativi relativi. 

 

Il Consigliere Razzanelli interviene confermando che nessuno usa le piste ciclabili (es. Viale 

Lavagnini) e considerando come la pista ciclabile di via Scipione Ammirato abbia  distrutto la 

viabilità di Piazza Alberti. 

 

Il Consigliere Pampaloni inserisce in chat i riferimenti normativi 

 

Legge 5 agosto 2022, n. 108 

Conversione in legge, con modificazioni, del decreto-legge 16 giugno 2022, n. 68, recante 

disposizioni urgenti per la sicurezza e lo sviluppo delle infrastrutture, dei trasporti e della mobilità 

sostenibile, nonché in materia di grandi eventi e per la funzionalità del Ministero delle infrastrutture 

e della mobilità sostenibili. 

 

La Consigliera Innocenti dichiara di aver sottoscritto molto volentieri questo atto, assolutamente 

importante anche per i disabili che utilizzano mezzi a motore, e ribadisce  il parere favorevole in 

generale alle piste ciclabili.  

 

Il Consigliere Nutini esprime parere positivo ritenendo questa mozione valida  ed importante, 

perché i soggetti che utilizzano i mezzi elettrici per disabili potranno usufruire di tale possibilità. 

 

Il Presidente Calistri interviene confermando come le piste ciclabili rappresentino un tipo di 

mobilità importante, così come  questo adeguamento segnaletica richiamato nella mozione e come 

su questi temi sia stato effettuato da parte della comm. 6 anche insieme  alla comm. 3 un grande 

lavoro di sensibilità e crescita consapevole.  

 

Il Consigliere Razzanelli conferma che  le piste ciclabili (in modo particolare Viale Lavagnini e 

Scipione Ammirato) risultino invece spesso vuote, e che diversa è la cultura  dei Paesi  del Nord  

Europa dove sono così diffuse.  

 

 

 

Vien quindi posta in votazione la mozione M01142-22 “ Per segnalare il diritto di transito dei 

mezzi per disabili sulle piste ciclabili” Proponente: Renzo Pampaloni, Nicola Armentano, 

Donata Bianchi, Francesca Calì, Franco Nutini, Leonardo Calistri , Patrizia Bonanni, Alessandra 

Innocenti; 

 

così come inserita in chat alle ore 15,31  

con modifiche (emendamenti accolti dal proponente  - v. Allegato A): 

 

con il seguente  

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

ESITO:   parere favorevole con emendamenti accolti dal proponente 

 

Presenti: 12 

 

voti favorevoli: n 10 (dieci) Leonardo Calistri, Andrea Asciuti, Patrizia Bonanni, Mimma Dardano, 

Roberto De Blasi, Alessandra Innocenti, Franco Nutini, Dmitrij Palagi, Renzo Pampaloni, 

Francesco Pastorelli.  

 

astenuti: n. 2 (due)  Alessandro Emanuele Draghi, Mario Razzanelli. 

 

• I Consiglieri Andrea Asciuti e Francesco Pastorelli   dichiarano  di sottoscrivere l’atto.  

 

 

 

 

Il Presidente  Calistri pone quindi in discussione ultimo punto all’ordine del giorno 

 

• Esame ed illustrazione su M00847-22 “ Facciamo girare per tutti la città circolare” 

       Proponente: Antonella Bundu, Dmitrij Palagi; 

 e  chiede al Consigliere Palagi  di illustrare  l’atto. 

 

 

Il Consigliere Palagi  prende la parola  confermando di essere consapevole che l’atto non sarà 

votato nella seduta  odierna e pertanto sarà brevissimo. Ma ne conferma l’importanza collegata all’ 

obiettivo di  una importante riduzione di rifiuti, e nell’atto  si richiama il Progetto Città Circolare e  

si ribadisce l’importanza della raccolta Porta a Porta. 

Rimane la necessità di avere spazi per chi non è residente e conferire alcuni tipi di rifiuti (es. 

sigarette) in modo particolare per utenza non residente in città, presente in modo transitorio. E si 

dichiara disponibile a modifiche.   

 

 

La Consigliera  Innocenti ringrazia il Presidente ed i proponenti l’atto,  esprimendo un sostanziale 

accordo con l’atto, soprattutto per le sigarette, e confermando che i locali dovrebbero attrezzarsi  in 

tal senso. Quello che preoccupa sono i cestini e cestoni; nelle zone dove esiste il porta a porta molto 

spesso i cestini sono usati per i rifiuti indifferenziati, determinando seri problemi anche per i 

furgoncini di Alia (servizio aggiuntivo), esprime perciò preoccupazione per la gestione collegata dei 

cestoni, insieme a quella relativa agli utenti non registrati, turisti etc. 

  

Il Consigliere Pastorelli si disconnette telematicamente alle ore 15,39 

 

Il Presidente Calistri interviene esprimendo considerazione positiva per l’atto,  oltre la  necessità di 

riuscire a raccogliere  rifiuti in una città importante come Firenze, anche se non convince l’idea del 

cestone. Intento è invece di ridurre queste forme di raccolta (che determinano problemi di tipo 

gestionale); altro aumentare  la presenza dei cestini e di conseguenza la successiva gestione per 

svuotarli etc 



 

 

 

Inoltre pone il quesito, non convince il punto due dell’impegnativa (cestoni nell’aree verdi)  così 

come la collocazione obbligatoria  (le piantane all’esterno degli esercizi di somministrazione), e  

comunque (nell’ambito di comm. 6) si è molto parlato di Firenze Città Circolare e dei relativi 

progetti collegati. 

 

Il Consigliere Palagi conferma la massima disponibilità a modifiche (visto che atto  non viene 

votato in data odierna) e si può verificare  come procedere, eventualmente con indicazioni 

specifiche in merito più chiare ad Alia; conferma il favore alla raccolta  Porta a Porta, ma in certe 

situazioni e  per determinati motivi non si può usufruire degli spazi preposti; valutare se  chiedere 

valutazione ad Alia su cestini presenti in città, se non  vi sono spazi per conferire; per le sigarette se 

non si vuole  inserire come obbligo, ma nella forma di più di un semplice invito, infine non vi è 

incompatibilità  per rivedere insieme l’atto.  

 

 Il  Presidente Calistri avviandosi alle conclusioni, considera come  in questa commissione (dove si 

esaminano molti atti, oltre audizioni e sopralluoghi), spesso si cerca di fare una sintesi; nello 

specifico, sulla problematica nell’impegnativa dell’ultimo atto all’ ODG della seduta odierna 

(M00847-22)  non si riusciva a trovare allineamento, che nella discussione  è poi stato chiarito. 

   

 

Viene quindi approvato il Verbale n. 61 del 26.10.2022 inserito precedentemente in visione. 

 

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:   

 

 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 

Presidente Leonardo Calistri  

Vicepresidente Alessandro Draghi  

Componente Andrea Asciuti  

Componente Patrizia Bonanni  

Componente Mimma Dardano  

Componente Roberto de Blasi  

Componente Alessandra Innocenti  

Componente Franco Nutini  

Componente Dmitrij Palagi  

Componente Renzo Pampaloni  

Componente Francesco Pastorelli  

Componente Mario Razzanelli   

 

 

Il Presidente Calistri dichiara chiusa la seduta  alle ore 15,59. 

 

 

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 12.01.2023 

 

 

La Segretaria  

 Monica Berti  

 



 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Allegato A) atto emendato M01142-22  “ Per segnalare il diritto di transito dei mezzi per 

disabili sulle piste ciclabili” Proponente: Renzo Pampaloni, Nicola Armentano, Donata Bianchi, 

Francesca Calì, Franco Nutini, Leonardo Calistri , Patrizia Bonanni, Alessandra Innocenti; 

 

  

                                                                                                 

              Allegato A)                                                                                                     

 

 

 

 

                                                                                                              Gruppo Consiliare Partito 

Democratico 

 

 

Tipo atto: mozione n. 1142-22 

 

Oggetto: per segnalare il diritto di transito dei mezzi per disabili sulle piste ciclabili 

Proponente: Renzo Pampaloni, Nicola Armentano, Donata Bianchi, Francesca Calì, Franco 

Nutini, Leonardo Calistri , Patrizia Bonanni, Alessandra Innocenti 

 

 

(ai sensi dell’articolo 42 del Regolamento del Consiglio Comunale) 

 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Premesso che il decreto legge n. 68 del 16 giugno 2022 ha stabilito che “le macchine per uso di 

persone con disabilità possono circolare sui percorsi ciclabili e sugli itinerari ciclopedonali, nonché, 

se asservite da motore, sulle piste ciclabili, sulle corsie ciclabili, sulle corsie ciclabili per doppio 

senso ciclabile e sulle strade urbane”; 

 

Ricordato che la nuova disciplina sulla mobilità per le persone disabili era da tempo attesa e 

richiesta dalle loro associazioni ed in particolare da Anglat (Associazione nazionale guida 

legislazioni andicappati trasporti); 

 



 

 

 

Fatto presente che Firenze si è dotata in questi anni di numerosi percorsi ciclabili e ciclopedonali e 

quindi la recente nuova normativa potrà consentire una maggiore opportunità per i disabili che 

abitano oppure visitano la nostra città; 

 

Ritenuto che per meglio garantire l’accesso, la fruibilità e la sicurezza delle piste ciclabili sia 

opportuno adeguare la segnaletica alle nuove disposizioni che prevedono la circolazione delle 

macchine per uso di persone con disabilità; 

 

Richiamata la mozione 2019/01440, della Commissione 6, avente per oggetto Mobilità e 

disabilità, percorsi pedonali e piste ciclabili, approvata dal Consiglio comunale durante la 

seduta del 7 dicembre 2020;  

 

INVITA IL SINDACO E LA GIUNTA  

 

- ad adeguare la segnaletica alle nuove disposizioni del decreto legge n. 68 del 16 giugno 2022 che 

prevedono la circolazione delle macchine per uso di persone con disabilità  sui percorsi ciclabili e 

sugli itinerari ciclopedonali. 

 

 

 

 

 

 

 

 


